

乡村振兴，产业为先。作为拥有近4万个网点广泛覆盖城乡、网络深度下沉的国有大型商业银行，中国邮政储蓄银行把助力产业兴旺作为服务乡村振兴的“牛鼻子”，融入当地特色产业，引金融“活水”精准灌溉，在助力地方产业兴旺中，书写了金融服务乡村振兴的“大文章”。截至9月末，邮储银行涉农贷款余额1.58万亿元，本年新增超1661亿元，增量超过去年全年。

一碗粉的“致富故事”

南昌拌粉、九江炒粉、抚州汤粉……在江西，11个设区市几乎无一不产粉、无一不特色。政府高度重视江西米粉背后的大产业，大力推广江西米粉品牌。

抚州市麻姑米粉是江西米粉的特色品牌之一，产品畅销国内外。好吃的米粉背后是优质的大米，麻姑米松软香韧，加工的米粉细嫩洁白。在江西麻姑食品科技有限公司，一袋袋沉甸甸的大米被运进生产车间，历经道道工序，被加工成韧滑香郁的麻姑米粉，走向千家万户的餐桌。1982年，企业负责人熊炳生逐渐成长为优秀的农业经营管理人才，并依托“麻姑文化”成立公司，迅速打响了招牌。

由小米粉到大产业，麻姑米粉的背后不乏金融机构的助力。“这几年的发展离不开邮储银行江西省分行的资金支持。”熊炳生回忆，2010年以来直条米粉产业开始转向自动化生产，一些厂家因缺乏机械化生产工艺纷纷破产。为破解技术升级变革瓶颈，他四处奔波，组建了机械设备公司，于2015年成功投产首条米粉全自动化生产线。而生产线的巨大投入让企业资金链一度非常紧张，资金问题成了困扰企业发展的新关卡。

“这样的小微企业，正是我们要帮扶的对象。”邮储银行江西省抚州市南城县支行负责人介绍，2016年初支行上门走访，了解到企业的资金需求，向其推荐了政银合作的“财园信贷通”信贷产品，为企业发放了900万元的贷款。此后，邮储银行江西省分行持续跟踪该企业发展和需求，2016年初至今累计为企业提供了5900万元的资金支持。

目前，该公司拥有6条直条米粉全自动化生产线，提供了600多个就业岗位，种植基地惠及2万余农户，户均年增收2000余元，被评为国家级农业产业化龙头企业。

小蒜头成就“大产业”

大蒜是最重要的佐餐调味品之一，山东省菏泽市成武县大田集镇是全国重要的产蒜区。近年来，该镇大蒜产业迅猛发展，蒜头、蒜片等大蒜制品种类日益增多。邮储银行山东省菏泽市分行针对该产业提供金融支持，倾力打造助力大蒜产业的菏泽路径。

走进大田集镇二泉庄村的成武县秦鲁冷藏有限公司，公司现有的9个冷库都已储存满大蒜，储藏量达8000多吨。该公司主营范围包括鲜蒜、干蒜、蒜片等。“企业这几年的快速发展，离不开邮储银行持续的金融支持。”提到邮储银行，该公司负责人李先生说道，“鲜蒜的行情每年都不一样，我们一般大批量收购之后不会直接出手，而是会选择合适的时机，这样一来，就需要资金用于周转。正在发愁的时候，邮储银行的‘流水贷’帮我们解了燃眉之急，减轻了很大的压力。”

据了解，邮储银行菏泽市分行在走访调研时发现秦鲁冷藏有限公司急需资金来购买鲜蒜，了解这一情况后，该分行向其发放99万元贷款，及时解决了公司的资金周转难题。解除资金的后顾之忧后，公司负责人李先生也开始了今年的规划：“今年势头还算不错，过段时间准备扩大规模，再追加7000吨大蒜，相信会有不错的回报。”

“我们主要是把蒜农手里的鲜蒜批量采购过来，然后经过个头儿分类、剥皮、剪把处理、装袋后，直接上集装箱发往国外。”山东省恒升蒜业有限公司负责人李经理介绍道。

企业想要稳健发展，离不开稳定的资金支持。据了解，恒升蒜业有限公司主要从附近乡镇收购鲜蒜，经过处理、分类、打包，出口中东、欧洲的多个国家。今年，该公司打算扩大经营，新建3个冷库，但货物积压占用了一部分资金，导致资金暂时周转不开。“关键时候，邮储银行把‘农担贷’‘送’到了我面前，给了我一剂‘定心丸’，真的特别安心。”该公司负责人李经理说。

长期以来，邮储银行菏泽市分行针对大田集镇大蒜行业进行实地走访，及时提供金融支持。针对大蒜收购旺季蒜商资金需求的流动性和时效性明显提高等特点，该分行创新推出多款信贷产品，有效解决了大蒜收购商流动资金不足的问题，为大蒜收购送上金融“及时雨”，给当地小微企业、“三农”客户的发展提供了有力的资金支持。

支持成武县大田集镇大蒜产业发展仅仅是邮储银行菏泽市分行助力乡村振兴的一个缩影。近年来，该分行积极响应金融助力乡村振兴的号召，以助力“三农”特色产品为依托，加大对农户及涉农企业的信贷支持力度，为菏泽市产业升级发展作出了积极贡献。

画里乡村成为“信用村”

“一屋一字皆诗意，一山一色有风韵。”风景美如画的鬻底下村，游人如织。吉祥客栈的老板韩先生在自家的民宿小院里忙前忙后地张罗着客人的食宿，驿清晨客栈的老板李女士在自己的小店里帮着慕名而来的客人精心挑选民俗纪念品。潺潺的山

泉流水，古朴的青瓦泥墙，幽幽的古槐长巷，忙碌喧闹的商户游人，构成了一幅流动的山水画卷。

百年古村爨底下村是北京市门头沟区的“明星村落”“旅游名片”，全村57户人家，有52户从事民俗旅游行业。

今年4月，当地民俗户急需补充流动资金，扩大经营规模，但是由于缺乏担保物和抵押物，农户的资金问题难以解决。邮储银行北京门头沟支行了解到情况后，迎着“信用村”建设的东风，组织专班，在爨底下村开展“信用村”建设工作，全力纾解当地民俗户贷款难、银行难贷款问题。

“我是爨底下村本地人，在村里经营民俗客栈有十余年了。这些年，为了补充客栈的改造资金，主要靠着这个亲戚帮一点、那个朋友借一点。”回忆起这几年的经营，韩先生感叹道。

近两年，门头沟区的民宿如雨后春笋般涌现，游客对餐饮住宿的要求越来越高，随之客栈经营的竞争也愈发激烈。看着周边的客栈一个个翻了新、换了颜，韩先生心里着急。

“不过，现在一切都好啦！我们村被邮储银行评为‘信用村’，作为‘信用户’，我获得了30万元的信贷资金支持，真是解决了我的燃眉之急。我的客栈翻修了，扩大规模后，预订的客人也越来越多。预计今年收入能翻一番！”韩先生说道。

驿清晨客栈是爨底下村的网红小店，主要销售爨底下主题文创产品，李女士在经营中也经常面临旅游旺季备货资金短缺的难题。“现在我是邮储银行的‘信用户’，凭借信用就可以获得贷款，签完合同后，在手机银行上动动手指，钱就可以到账，很方便。”看着琳琅满目的商品和络绎不绝的游人，李女士开心不已。

自爨底下“信用村”正式挂牌成立以来，邮储银行北京分行已在该村采集33名村民的信用信息，12户民俗户已获得资金支持，韩先生和李女士就是信用村挂牌后受益的第一批民俗户。

农村信用体系建设，是邮储银行推进“三农”金融数字化转型、深入服务乡村振兴的重要举措。农户被评定为“信用户”后，可获得贷款优惠，享受更高额度、更低利率。

为更好地开展“信用村”建设工作，切实打通金融服务“最后一公里”，邮储银行北京分行运用科技手段，借助移动展业、手机银行实现“信用村”“信用户”信息采集、主动评级授信和额度线上支用。同时，该分行还针对辖内各区的地域特色，

按照“一村一品”的发展思路，以“极速贷”“E捷贷”等多种贷款产品进行精准对接，更好地服务“信用村”“信用户”。

服务乡村振兴正在进行时。邮储银行将不断健全专业化为农服务体系和线上线下有机融合的服务模式，努力打造服务乡村振兴的数字金融银行，为客户提供有温度、有速度、全方位、多层次的金融服务，在乡村振兴、共同富裕的道路上贡献更大力量，助力农业更强、农村更美、农民更富。

来源：中国新闻网